
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 20.11.2019 
Beginn: 19:25 Ende: 20:45 

Anwesend: 9 Personen 

 

Semesterübersicht SS 2019 
Treffen: immer mittwochs,19:15 Uhr, Konferenzraum (Neben dem Frei(t)raum) 

 

22.11., 15-18 Uhr, Eastside Workshop Abfallvermeidung, Müll upcyclen 

25.11. – 29.11., FSU & EAH Public Climate School Week! 

(https://teamup.com/kssqzpibuia93z4x6q) 

26.11., 19Uhr, HS 1 & HS 3 Studierendenvollversammlung 

26.11. – 27.11., Foyer CZS 3 Kleidertausch 1 

21.-23.01.2020, Foyer CZS 3 Kleidertausch 2 

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Berichte aus den AGs 

2. Anfrage FÖJ 

3. Workshop „Critical Whiteness“ 

4. Europäische Woche der Abfallvermeidung 

5. Veranstaltungsreihe Rojava 

6. SDGs 

7. Anti Coca-Cola 

8. Kleidertausch 

9. How to „Nachhaltig veranstalten“ 

10. Regio N 

11. Weihnachtsfeier 

12. Abschluss 

Auswertung Aktionen 
/ 

 

Berichte aus den AGs  
AG Netzwerktreffen  

➔ Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch 

Nicht-Studis 



• Mal wieder ein Netzwerktreffen dieses Semester? 

AG Green Office  

➔ Nachhaltigkeitsbüro an der Uni; Ansprechpersonen für Nachhaltigkeit sein 

• Nächstes Treffen mit der Unileitung planen 

AG Nachhaltigkeitszertifikat für die Studis   

• Zertifikatsstudium; Bildung über Nachhaltigkeit; Interdisziplinäres Angebot für Studis 

AG Hochbeet   

• 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

• Desiree fragt, wie es aussieht wegen Winterfestigkeit der Hochbeete 

AG ThuLb  

➔ Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Thematik in VVS bringen, mit RCDS Menschen treffen 

• Will sich noch jemand einbringen? 

AG Freizeit  

• Teambuilding & Kennenlernen; z.B.gemeinsam zu Veranstaltungen gehen 

AG Drucker  

• Recyclingpapier in den Druckern umsetzen 

• https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html → TU Kaiserslautern hat 

komplett auf Recyclingpapier umgestellt 

AG Mensa  

• 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

• Mail Projekt „Klimabewusste Mensa“ kam – bitten um Mitwirkung 

• In Public Climate school Orga: Veggie Woche vom 25.11-29.11 anfragen 

➔ Pauline fragt an 

AG Campustüten  

• Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

• Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

AG Multimedia 

• V.a. um Facebook-Seite kümmern 

• AG sucht Unterstützung, wer will? 

AG Vollversammlung + Public Climate School 

• Sagt Bescheid, wenn ihr noch mitmachen wollt 

Anfragen/ Mails 
Anfrage FÖJ 

Liebe Mitglieder vom Umweltreferat, 
ich bin die pädagogische Begleitung vom Freiwilligen Ökologischen Jahr beim IB in Jena und plane 
aktuell die Bildungsseminare. In der Woche vom 30.03.-03.04.2020 sind wir in Jena. Für den 
02.04.2020 zwischen 9.00 - 13.00 Uhr bin ich noch auf der Suche nach einem passenden 
Programmpunkt. Das Thema der Woche ist Nachhaltigkeit und Erlebnispädagogik. Wäre es euch 
möglich ein Repaircafé zu veranstalten oder eine Stadtralley zu ökologisch-nachhaltigen Punkten für 
ca. 26 Personen durchzuführen? 
Über eine Rückmeldung würde ich mich sehr freuen. 

 

→ Wollen wir das machen? Z.b. ökologischen Stadtrundgang  

https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html


→ Wer hat Zeit/Lust? 
➔ Wir übergeben Notizen und Hinweis auf Wandelkarte an Sie, damit sie das selber 

organisieren kann 

 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 

Workshop „Critical Whiteness“ 

• Wollen wir den in Kombi mit XR machen? Ja! :) 

• Wo/ Wer bietet solche Workshops an? Wann? Kosten? 

• Rebecca fragt verschiedene Orgas an und recherchiert, ob sie uns so nen Workshop geben 

könnten → Stand: warten noch auf Rückmeldung  

• Zwei konkrete Vorschläge von Louise, anfragen? Bzgl. sinnvoller TN Anzahl, Kosten und 

möglichem Zeitpunkt anfragen 

• WS eventuell über Menschenrechtsreferat laufen lassen wegen finanzieller Unterstützung 

• Wir präferieren einen kleineren, intensiven WS für Menschen vom URef und XR plus Vortrag 

für erweiterten Personenkreis 

• Orga wird verschoben, bis sich Menschen mit Kapazitäten gefunden haben, also wer Lust hat 

sage Bescheid :) 

 

Europäische Woche der Abfallvermeidung  

• 16. bis 24. November 2019 

• 22.11. 15-18 Uhr, Eastside: Abfallvermeidungsworkshop, Bienenwachstücher herstellen 

• → Kosten für Eastside → keine 

• Es werden noch Töpfe/Bügeleisen etc. gebraucht →mitbringen! 

 

Veranstaltungsreihe Rojava 

• Vortragsreihe 3-teilig (feministisch, ökologisch, grassroots), 1. Veranstaltung im Dezember 

• https://makerojavagreenagain.org  

• Jessi (Referat für Menschenrechte) kommt 20Uhr vorbei und stellt es vor → Leider nicht da 

• Wollen wir uns da einbringen? → Super unterstützenswerte Idee 

• Interessierte schreiben ans Referat für Menschenrechte  

• In der Planung: Vortragsreihe, Film, Kulturabend (z.B. Kochen mit der kurdischen 

Community), URef kümmert sich um die ökologische Seite der Reihe 

• Soll nicht nur im Uniumfeld stattfinden 

• Filmabend evtl. im Medienraum der EAH schon im Dezember 

 

SDGs (sustainable development goals)  

• Näherbringen, Aufmerksamkeit, Tipps geben für den Alltag (?); Workshop Sportspiel; 

Sportwoche/-tag des Unisports 

• Kritisch damit umgehen; Diskussion; Verantwortung an Individuen vs. Politik 

• Viele Ideen, kein genauer Plan →mit Inequalities verbinden 

• Abfallworkshop, Spiele, aber Rahmen noch nicht genau fest 

• → schon genaueres geplant? 

https://makerojavagreenagain.org/


• Rebecca fragt bei vielen Orgas an → Stand? Nichts Neues, verschoben 

 

Anti - Coca Cola 

• Wieso ist Coca Cola problematisch? Was gehört alles dazu? (Vio, HonestTea, …) 

• „Coke-free Campus“ USA; Website (http://killercoke.org/) 

• Info-Plakat designen 

• Informieren uns und schauen in den Mensen → Yeah, gibt nur sehr wenige/keine Coca-Cola 

Produkte! 

• Wollen im Rahmen der Public Climate School Week Stellwände mieten und darauf ne 

Ausstellung zu Coca-Cola/Nestle machen und Film zeigen 

o 1-2 Wochen Ausstellung 

o Doku über Einfluss von Coca Cola 

o Infomaterial Anti-KitKat von Greenpeace; Killing Coke Website 

• Filmvorführung am Dienstag dem 26.11. von 17-18Uhr in SR 309 

Kleidertausch  

• 2 x dieses Semester → 2 Tage vor, 2 Tage nach Weihnachten  

• Wohin mit der restlichen Kleidung? → wieder zur Tafel 

• Übrig gebliebene Klamotten: Tafel (Übergabe der Reste an die Tafel macht Victoria am 

28.11. um neun Uhr) 

• Schichten-Doodle: https://doodle.com/poll/5pgzvwc8unnx7nht 

• Werbung für Vollversammlung (Dienstag, 19 Uhr) → bekommen Flyer 

o Um 10 Uhr Kleiderständer vom Haus auf der Mauer abholen!  

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartner*innen der Uni → wer ist das? Kontakt herstellen 

▪ Dokumente geben lassen, um Grundlage zu haben, worauf geachtet/nicht 

geachtet wird 

▪ Idee: Checkliste, wie man es besser machen kann, da knackiger zu lesen 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, 

keine Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu 

Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

• → Schon Neues? nope 

 

Weihnachtsfeier 

• Was wollen wir bei der Weihnachtsfeier machen? 

o Wichteln mit Würfeln (aber nichts Neues kaufen) 

o Backen? 

• Ort & Datum? → 18.12. 19 Uhr nach kurzer URef-Sitzung, Ort: DJR, Haus auf der Mauer, 

Grünes Haus anfragen  

 

 

Regio N 

• Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

http://killercoke.org/
https://doodle.com/poll/5pgzvwc8unnx7nht


Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit       +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin       

 

Ideensammlung 
• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) 

• Mehr vegane Optionen pushen 

• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

• Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.) 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) →liegen auf 

Netzwerk N 

• Gründe und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, 

die man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

• Pineault zu Vortrag zu Zero Waste anfragen 

• Filmvorschläge: Climate Warriors-Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow 

• Refill-Koop (Markt der Möglichkeiten) → Stationen in Wandelkarten;  

• Wandelkarten aktualisieren → auch kritische Punkte; aktualisieren; Photoshop-Skills (Ina); 

Kontakt mit EWNT 

• ADFC-Koop (Markt der Möglichkeiten) 

o mehr Fahrradstellplätze am Campus → an AK Campus weiterleiten; 

Liegenschaftsdezernat 

o Fahrrad-Selbsthilfewerkstatt (Kontakt vom MdM) → bekannter machen; Aktionstag 

• Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema 

• Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

• Systemfragen mit Fridays for Future 

 

Anregungen aus der Public Climate School-Orga 

• Bib-Flashmop: alle laufen gleichzeitig mit Glas-/Metallflaschen rein 

• Kooperation Medinetz 

• Kleidertausch in PCS-Woche (25.11.-29.11.)? 

• Mensen anfragen, ob Veggi-Week in der Woche? 

  



(Veranstaltungs-)Hinweise 
Konferenz n „Bildung, Bits & Bäume – Hochschulen digital & nachhaltig?!“ – 28.11. – 01.12.19 

• An der Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (HNEE) vom 28.11.-1.12.2019 

• Anmeldung: https://netzwerk-n.org/anmeldung-konferenz-n-2019/  
Digitalisierung und Nachhaltigkeit – keine klassischen Verwandten, jedoch sind im 21. Jahrhundert beide nicht 

mehr wegzudenken. Wir wollen Schnittstellen und Synergien beider Bereiche im Hochschulkontext aus 

interdisziplinären Perspektiven betrachten und dabei Chancen sowie Schwierigkeiten erörtern. 

Auf dich warten Vorträge, Workshops und interaktive Diskussionen zur digitalen Transformation & 

Nachhaltigkeit an Hochschulen. Wir wollen uns mit den Machtstrukturen innerhalb der Digitalisierung 

beschäftigen und herausfinden, wie diese überwunden werden können. Dabei werden wir unter anderem den 

Fragen nachgehen, wie in den Hochschulbereichen (Lehre, Forschung, Betrieb, Governance und Transfer) durch 

Digitalisierung eine nachhaltige Entwicklung gefördert und umgesetzt werden kann. 

 

Intensivtraining: Theater für Changemaker am 17.-22. November 2019 

Herzlich laden Euch zum einwöchigen "Intensivtraining: Theater für Changemaker" vom 17. 

bis 22. November 2019 ein! In dem Training übst du mit Theatermethoden neue 

Perspektiven einzunehmen, gestaltest Veränderungsprozesse und lernst sie zu begleiten. 

Gemeinsam erforschen und erleben wir, was „genug" bedeutet - individuell, kollektiv und 

global.  

Wir würden uns außerdem sehr freuen, wenn ihr die Ausschreibung mit engagierten und 

interessierten Studierenden teilen würdet.  

www.verspielte-zukunft.de 

 

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“ 

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover) 

Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/ 

 

https://netzwerk-n.org/anmeldung-konferenz-n-2019/
http://www.verspielte-zukunft.de/intensiv
https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/

